

## &gt; 聚焦

普洱市4县上榜县域跨越发展先进县——

# 壮大县域经济 助力高质量发展

本报记者 沈浩 李汉勇 文/图

今年3月,云南省发展和改革委员会通报了2020年度县域经济发展考核评价结果,普洱市江城哈尼族彝族自治县、澜沧拉祜族自治县、镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县、孟连傣族拉祜族佤族自治县4个县上榜“县域跨越发展先进县”

名单。其中,江城县、澜沧县位列全省农产品主产区县分类考核前五名,镇沅县、孟连县位列全省重点生态功能区县分类考核前五名。追赶跨越,县域经济持续发力,成为引领普洱市经济社会高质量跨越式发展的重要引擎。

## 江城县 建设绿色产业基地

江城哈尼族彝族自治县与越南和老挝接壤,素有“一城连三国”的区位优势。近年来,江城县紧紧围绕构建面向南亚东南亚开放前沿窗口、跨境旅游康养目的地、边疆民族团结进步示范县、沿边开放重要产业基地主攻方向,在产业培育、优化营商环境、基础设施建设、乡村振兴等方面加快发展,跑出经济发展新速度,迈出产业发展新步伐,交出脱贫致富新答卷。

过去5年,江城县立足资源优势,始终把发展产业作为乡村振兴和固边兴边的重要支撑,巩固提升水稻、玉米、橡胶、茶叶等7个主导产业,发展壮大

坚果、生物医药等特色产业,现代农业稳步发展。建设高标准农田4.16万亩,粮食总产量达25.26万吨。认证有机茶园2.8万亩、有机咖啡园2218亩。认定“绿色食品”产业基地21个,全县肉牛存栏4.88万头,预计产值达2.26亿元。实现农林牧渔业总产值140亿元以上,发展壮大“江城黄牛”“江城澳洲坚果”等品牌。

江城县充分发挥特色资源优势,加快建设工业支柱,做强现代林产业、矿产业、轻工制造等绿色工业,规上工业企业突破20户,工业增加值占GDP比重提高至25%;大力推动全域旅游,做

优特色旅游小镇、边境旅游线路、森林康养等特色景点,旅游总收入突破100亿元。全面提升融合发展水平,全力打造经济发展的强劲动能,推动经济高质量跨越式发展。

全县上下尽锐出战,下沉村组开展脱贫攻坚工作,投入扶贫资金30.17亿元,实现42个贫困村、3.88万贫困人口全部脱贫出列,贫困县成功摘帽。消除危房13148间,农村危房改造工作获国务院通报表扬。与2016年相比,2021年地区生产总值增加27.1亿元,年均增长8.5%;城乡常住居民人均可支配收入年均分别增长7.7%和9.5%。

## 澜沧县 优化升级融合发展

近年来,澜沧拉祜族自治县加快现代化产业体系建设,坚定不移把茶产业作为全县支柱产业来抓好,把畜牧业作为农民致富增收第一产业来推进,把工业作为重要支撑产业来抓实,大力培育生物医药产业和旅游产业,有序推进产业提质增效,推动一二三产业转型升级、融合发展,2017年至2021年,地区生产总值由76.73亿元增长到138亿元,2020年突破百亿元大关,年均增长12.5%,增速高于全国,全省平均水平。

5年来,澜沧县一以贯之谋产业,发展后劲持续增强。三次产业结构比优化为26.33:30.35:43.32。高原特色农业蓬勃发展。大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,粮食连年丰收。9个茶产业基地被

认定为云南省“绿色食品”,有机茶园认证面积6.5万亩,拥有国家、省、市级龙头企业5家,完成惠民茶马古道项目1期255个种子茶窖建设,澜沧古茶连续5年获评全省“10大名茶”。工业经济实力显著提升,规模以上工业增加值年均增长3.78%。累计完成非电工业固定资产投资28.42亿元,年均增长22.93%。单位GDP能耗下降12.85%。积极支持保障民营经济健康发展,增加值年均增长17.14%,占GDP比重由38.77%增长到43.87%,真正成为推动澜沧经济发展的重要引擎。文旅产业健康发展,累计接待国内外游客1709.77万人次,实现旅游综合收入188.37亿元。县(乡)电子商务服务中心、站点全覆盖,网络销售收入从4.87亿元增长到7.88亿元,年均增长10%以上。

推动澜沧建设“民族直过区”乡村

振兴示范县。5年来,该县坚持把脱贫攻坚作为首要政治任务和第一民生工程来抓,累计投入各类扶贫资金101.9亿元,得到了中国工程院、上海市黄浦区、华能集团等挂联单位和社会各界倾情相助、鼎力支持,在各方面的合力攻坚下,2.26万人实现易地扶贫搬迁,解决了5.06万户的住房安全,保障了40.9万人的饮水安全,实现156个贫困村出列、57996户211173名建档立卡贫困人口脱贫。贫困群众出行难、喝水难、用电难、通信难、上学难、就医难、住房难等问题得到基本解决,兑现了“全面建成小康社会,一个民族都不能少”的庄严承诺。

## 镇沅县 做优做强生态经济

批水利工程投入使用,新增有效灌溉16.85万亩,水利化程度达35%,饮水安全巩固提升,惠及10.86万人。

特色产业体系基本形成,成功打造“千家寨爷爷号”区域公共品牌,推出“八爷”系列普洱茶产品,建成运营“千家寨”庄园。千家寨野生茶种质资源库加快推进,建成“千家寨爷爷号”普洱茶精制加工研发中心、茶叶精制加工厂、标准化茶叶初制所18个。申报有机茶园1.66万亩,有机认证占比全市第一。2021年实现茶叶总产量5658吨,综合产值12.48亿元。

“米袋子”稳产保供,严守耕地保有量82.98万亩。粮食生产获十八连增,去

年粮食播种面积50.48万亩,粮食产量12.22万吨。“菜篮子”量足质优,实现肉牛出栏2.31万头、生猪出栏80万头、家禽出栏204万羽,肉类产量6.37万吨;生猪出栏、肉牛存栏出栏、核桃面积分别位居全市第二。

镇沅县森林覆盖率达74.8%,5年来,纳入生态保护455.58万亩,生态价值评估达537.33亿元,获得生态转移支付2.3亿元,发放生态补偿金1.29亿元。县城空气质量优良达标率99.2%。获国家园林县城、中国天然氧吧县、全省首批美丽县城等荣誉,通过国家卫生县城第四轮复审。

## 孟连县 沿边开放逆势上扬

生……近年来,孟连县特色产业发展蓬勃兴旺,孟连咖啡在历届省、市咖啡生豆大赛中屡摘桂冠,成功创建省级“一县一业”牛油果特色产业县和科技成果转化示范县,建成省级现代农业(牛油果)产业园。甘蔗、橡胶、茶叶、咖啡等传统产业提质增效,建成“双高”糖料蔗核心基地8.45万亩,有机茶园认证面积3.29万亩,实施高标准农田11.75万亩,新增耕地3926.56亩,粮食产量由6.2万吨提高到7.7万吨。通过持续调整和提升产业结构、质量效益,走出了一条独具特色的产业发展道路。

践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,全县划定生态红线面积

459.7平方公里,治理水土流失面积280平方公里,耕地保有量41.35万亩。完成7个集中式饮用水水源地保护区划定,地表水、饮用水水质全部达标,河(湖)长制从“有名”向“有实”转变。巩固提升“森林孟连”“南垒河绿色长廊”建设成果,实施国土绿化、天然林保护、退耕还林还草、陡坡地生态治理等生态建设工程,森林覆盖率已达65.74%。生态文明建设迈出坚实步伐,厚植了全面建成小康社会的绿色底色和质量成色。



## ▶ 觀察

### 不断增强 县域发展实力

产业是县域经济发展的主要支撑。普洱市上榜“县域跨越发展先进县”的4个县,立足县情,发挥优势,因地制宜培育壮大特色产业,茶叶、咖啡、生物医药等迅速发展,夯实了县域经济发展基础。但与发达地区相比,普洱市县域经济整体实力较弱且发展不平衡,主要原因是县域产业结构单一,产品附加值低,规模效益不明显。

推进县域经济发展,需继续把产业作为突破口,着力打造优势明显、布局合理、配套完备的特色产业集群。大力推进加工业转型升级,整合资源、突出重点,建立现代工业产业链体系,提品质、创品牌,引导要素合理配置、资源集约利用、企业集聚发展,不断提高产业竞争力。

增强县域发展活力要营造良好的市场环境,积极营造亲商、营商、护商良好氛围。要在基础设施建设、政务服务、金融服务等方面拿出实招,消除县域经济发展堵点、痛点。深入推进“放管服”改革,通过建立负面清单管理制度,降低市场准入门槛和企业经营成本等,增强市场主体活力,建立稳定、公平、透明、可预期的营商环境。

李汉勇 沈浩



江城坚果基地

## 各级“一把手”精准招商

本报讯(通讯员 苏莉 记者 沈浩 李汉勇)普洱市在招商引资工作中大力推进作风革命、效能革命,践行项目工作法、一线工作法、典型引路法,推动“一把手”抓招商。

普洱市各地“一把手”针对普洱市的资源禀赋、优惠政策、产业优势等招商要素,走访考察福建、安徽、北京、上海、浙江等地的相关企业,开展精准招商,项目涉及茶、咖啡、文旅、蔬菜、肉牛等产业。

3月14日,普洱市委书记李庆元率党政代表团到福州市和合肥市开展精准招商,4天时间里,先后深入企业、示范基地、科研机构进行考察和对接,并与中福海峡(平潭)发展股份有限公司、科大讯飞签署战略框架协议。

为充分利用好社会智力资源,普洱市还推行了招商代表制度,进一步强化以商招商工作。3月6日,普洱市委副书记、市长王刚率队到北京开展招商引资考察,并向5位普洱籍在京招商代表颁发聘书。在此之前,普洱市招商委办在昆明招商分局召开招商代表工作座谈

会,向6名普洱籍在京招商代表颁发了聘书;思茅区在昆明招商分局召开座谈会,为8位普洱籍在京发展成功人士颁发了聘书;景谷傣族彝族自治县赴昆召开景谷籍在京招商代表和“干部规划家乡行动”指导员座谈会,聘请了9名企业家为招商代表。

普洱各地把产业招商作为招商引资工作的重中之重和首要任务,围绕产业链发展,各县(区)精准聚焦,在延链、补链、强链中提高招商质效。

咖啡产业是普洱市特色优势产业,在近期的招商引资活动中,普洱市人民政府、思茅区、孟连傣族拉祜族佤族自治县重点聚焦咖啡精深加工开展精准招商,全方位推动咖啡产业延链、补链、强链,不断做强做大咖啡产业。招商团队先后赴北京、上海、杭州等地,围绕咖啡精深加工开展点对点招商。3月22日,普洱市人民政府与杭州羽婧贸易有限公司举行战略合作框架协议签约仪式,将在精深加工、品牌建设、市场开拓、文化交流等方面开展合作,迈出了咖啡产业链、补链、强链的坚实步伐。

## 普洱市积极做好随军家属就业安置

本报讯(记者 沈浩 李汉勇)普洱市着眼部队改革发展急需、官兵安心服役期盼,帮助解决好“后路、后院、后代”等后顾之忧问题,探索随军家属安置就业有效途径,拟定了《普洱市军人随军家属就业安置实施细则(征求意见稿)》,分类推进符合条件的随军家属工作调动、随军家属就业安置等工作。

该市积极贯彻国家就业安置政策,按照组织推荐和市场调节相结合的原则,采取工作调动、公开招聘、企业聘用等方式落实好随军家属就业工作。在事业单位公开招聘中,普洱市每年列出安置需求计划清单,按規定审定岗位和人数,并优先招录参加过重大军事任务、立功受奖等军人随军家属。驻地国有企业自觉承担和履行社会责任,积极接收安置随军未就业家属,企业在新招录职工时,以不低于5%的比例,择优录用随军家属。通过

“是党和国家对军人和军人家属的关心、关爱,我真切地感受到温暖。”邱雨说,“在以后的日子,我一定会用自己的专长做好退役军人宣传工作,做好潘玉程坚实的后盾。”

## 科技助力 坚果丰产

眼下正是澳洲坚果花盛开的季节,在西盟佤族自治县力所乡力所村种植基地,漫山的坚果树已挂满了粉色和黄色的小花,形成了一幅亮丽的春景图。

“我家种了20亩坚果,技术员会来到村里教我们施肥、修枝,产量一年比一年好,坚果产量已经有6吨多,收益6万多元。”力所村五组村民扎克尝到坚果种植的甜头,今年又扩种了10多亩坚果。

村民口中所说的技术员来自云南中都农业开发有限公司,2021年通过东西部扶贫协作项目由上海市黄浦区引进西盟县,主要提供澳洲坚果种苗培育、种植、收购加工,以及销售、农林业技术推广、咨询服务等业务。公司依托技术优势与力所乡合作种植澳洲坚果8600余亩,为力所乡、翁嘎科镇、新厂镇等乡镇的2万余亩澳洲坚果果园提供长期技术指导和咨询服务。

“我们选取了5种适合西盟县种植,并且符合早产高产条件的优质坚

果品种进行培育。不断深入田间地头对种植户进行水肥管理和修剪技术培训,目前能熟练掌握修剪技术的农户超过200人。有好品种好技术,丰产也就不成问题了。”云南中都农业开发有限公司力所乡片区主管杨森介绍。

2013年以来,西盟县依靠巩固退耕还林成果木本油料、沿边三年行动、退耕还林、陡坡地生态治理、乔木林等项目,共建设完成经济林果面积5.91万亩,其中澳洲坚果3.13万亩,采果面积0.25万亩。通过聘请第三方管理和积极引进新技术等方式提质增效,2021年澳洲坚果产量近445吨,产值1000余万元。

“公司计划在西盟投资建设一座年加工澳洲坚果量1.6万吨的现代化加工厂,目前已经完成选址和前期设计工作,预计2023年可以建成投产。”云南中都农业开发有限公司董事长韩成操说,希望能将西盟县的澳洲坚果产业建设成县域特色产业、支柱产业。

本报记者 沈浩 通讯员 奚川江

## 人物故事

### 消防老兵 救援尖兵

41岁的朱云亮是普洱市墨江哈尼族自治县消防救援大队哈尼路消防救援站的一名消防员,也是普洱市消防一线队伍里年龄最大的现役消防士兵。加入消防救援队伍23年来,他一直坚守在消防救援最前线。

消防员的平均年龄只有20多岁,但朱云亮从未因年龄降低标准,训练一刻不落后,救援也总是冲在最前面。入伍以来,参加灭火救援战斗2000余次,营救遇险群众300余人,为百姓排忧解难500余次,荣立个人三等功2次,3次被评为优秀士兵,多次受到嘉奖。

2011年以来,朱云亮参与了昆曼大道上的交通事故救援、墨江5.9级地震抢险救援、通关泥石流灾害救援、泗南江电站泄洪冲洞爆炸救援等抢险救灾、灭火救援和社会救援任务。大部分的救援他都参加,车辆地势都非常熟悉,只要他在现场,大家心里都更有底,他是我们的活地图。”消防站站长冯吉鹏说。

2020年5月29日,墨江县泗南江电站泄洪冲沙口发生爆炸事故,事故现场3人被困泄洪冲沙洞中。接到报警后,



朱云亮和其他指战员迅速赶赴现场实施救援。为了尽快救出被困人员,朱云亮主动请缨,冒着二次爆炸等诸多未知危险,和队友进入洞内进行搜救,成功救出1名生还被困人员,转移2名遇难者遗体。朱云亮回忆,当时洞内浓烟大,空间狭小,不可预知的危险很多,但作为大队经验丰富的队员,自己必须得冲上去。

朱云亮不仅敢拼,而且处置现场的经验老练。在墨江大队,很多人都会称朱云亮为“师父”。2018年以来,他负责全市消防特种车辆驾驶操作培训,几乎一半以上的驾驶员都是朱云亮的学生。“我们每年都有新的消防队员,有队员对器材使用不熟悉,他都会亲自示范,教到会为止。”和他一起共事的专职消防员邓先海给出这样的评价。

23年来,与父母、妻儿相聚甚少,朱云亮也觉得内心有愧,但他却说:“加入消防救援队伍是我一生的荣耀,既然选择了这一份光荣的事业,我就要用尽全力履行好本职工作。”

本报记者 沈浩 李汉勇 通讯员 苏燕文/图